

# اقسام قرآن

مولانا سید صبیحۃ اللہ صاحب بختیاری اُستاذ جامعہ دارالسلام عمر آباد (مدرا س)

(۳)

(۳) توجیہ یہ ہے کہ مد کتاب مسطور، سے توریث مراد لی جا سکتی ہے، کیونکہ با قبل میں بھی طور کا ذکر ہوا ہے اور دونوں کی مناسبت بالکل ظاہر ہے اور اس کے علاوہ خود قرآن مجید میں بے شمار مقامات پر کتاب کا اطلاق کیا گیا ہے۔

وَكُنَّا لَهُ فِي الْأَنْوَاحِ مِنْ كُلِّ شَيْءٍ  
مَوْعِظَةً وَتَفْصِيلًا لِكُلِّ شَيْءٍ

اور ہم نے چند خطیوں پر ہر قسم کی نصیحت اور  
ہر چیز کی تفصیل ان کو لکھ کر دے دی

اور فرمایا ہے۔

وَلَقَدْ آتَيْنَا مُوسَى الْكِتَابَ مِنْ بَدِ  
مَا أَهْلَكْنَا الْقُرُونَ الْأُولَىٰ بَصَائِرَ  
لِلنَّاسِ وَهُدًى وَرَحْمَةً لِّعَلَّهُمْ  
يَتَذَكَّرُونَ (سورہ قصص رکوع ۵)

اور ہم نے موسیٰ کو کتاب دی تھی اگلی قوموں کے  
ہاک کر دینے کے بعد جو لوگوں کے لئے بصیرت و  
عقلندی کا سبب اور ہدایت و رحمت تھی تاکہ وہ  
لوگ نصیحت حاصل کر لیں۔

ارشاد ہوتا ہے

ثُمَّ آتَيْنَا مُوسَى الْكِتَابَ تَمَامًا عَلَىٰ  
الَّذِي أَحْسَنَ وَتَفْصِيلًا لِكُلِّ شَيْءٍ

پھر ہم نے موسیٰ کو کتاب عطا فرمائی تھی جس کے عہد  
ابھی طرح عمل کرنے والوں پر نسبت پوری ہو جائے

وَهُدَىٰ وَسِرْحَانًا لَعَلَّهُمْ يُفَاقَهُ ۗ  
 اور تمام احکام کی تفصیل بھی ہو جائے اور ہدایت دے کر  
 یَوْمَئِذٍ يُؤْمِنُونَ  
 ہذا کہ وہ لوگ اپنے پروردگار سے (قیامت میں صواب  
 (سورہ النعام رکوع ۱۹) کے وقت) سنے پر ایمان لے آئیں۔

(۳) احتمال یہ ہے کہ وہ کتاب مسطورہ قرآن عزیز کو کہا گیا چونکہ آسانی کتابوں میں یہی وہ کتاب ہے جو سب سے انبیر  
 میں نازل ہوئی ہے اور اس میں تمام گذشتہ آسانی بیچینوں اور کچھلی کتابوں کے مضامین نہ صرف جمع کر دیے گئے ہیں  
 بلکہ ان کے محفوظ ہو جانے کا پورا پورا ذمہ لیا گیا ہے یہی وہ کتاب ہے جو ہمیشہ کھلی رہتی ہو اور جسے قیامت تک انگنت  
 انسان پڑھتے پڑھتے رہیں گے اور کوئی زمانہ ایسا نہیں آئے گا جس میں اس کی تعلیمات و ہدایات کو لپیٹ کر رکھ دیا  
 جائے بلکہ تمام زمانوں میں اسی کو برتری اور فوقیت حاصل رہے گی۔

۴۔ سقف مرفوع سے آسمان مراد ہے جو اپنے استوار نظام اور بلندی کی وجہ سے اللہ جل شانہ کی قدرت کاملہ  
 پر دلالت کر رہا ہے چنانچہ فرمایا گیا ہے۔

أَمْ نَعْمَ أَشَدُّ خُلْفًا ۚ أَمْ السَّمَاءُ بَنَاتٌ ۚ  
 بھلا تمہارا پیدا کرنا زیادہ دشوار ہے یا آسمان کا،  
 سَرَفَعَ سَمَكُمَا فُسُوفًا ۚ  
 اللہ نے اس کو بنا دیا اور اس کی چھت کو بلند  
 کر دیا اور اس کو بالکل ٹھیک بنا دیا۔  
 (سورہ نازعات)

اور ارشاد ہوتا ہے۔

رَأَىٰ السَّمَاءَ كَيْفَ رُفِعَتْ  
 اور کیا یہ لوگ آسمان کی طرف نہیں دیکھتے کہ کس  
 (سورہ فاشیر) طرح بلند کیا گیا ہے

اب یہ چیز قابل لحاظ ہے آسمان جو اعمال پر کیونکر شہادت دیتا ہے تو اس کے لئے قرآن عزیز کے ان  
 مقامات پر تہ تبرک کرنے کی ضرورت ہے جہاں کچھلی اُمتوں پر اللہ تعالیٰ کے عذاب نازل ہونے کے قصے اور واقعات  
 فرکد رہیں، جب ہم ان مقامات پر غور کریں گے تو صاف معلوم ہو جائے گا کہ بہت سی قومیں دعوت الہی سے انکار

کرنے کے سبب ہلاک کر دی گئیں اور آج انکے واقعات آنے والوں کیلئے عبرت کا ذریعہ ہیں چنانچہ قرآن مجید میں حضرت  
لوط علیہ السلام کی بربادیت کا تذکرہ کیا ہے کہ بربکاری اور حضرت لوط کی دغلا نصیحت سے اعراض کرنے کے باعث  
ان پر آسمان سے پتھروں کی بارش برسائی گئی، اور فنا کے گھاٹ اتار دیا گیا۔

فَلَمَّا جَاءَ أَهْرُؤُنَا جَعَلْنَا عَلَيْهِمَ آسَافِلًا  
وَأَمْطَرْنَا عَلَيْهِم مَّحَارِقًا مِّن سِجِّيلٍ  
اور پر کا حصہ نیچے کر دیا اور اس زمین پر ہم نے کھنکر کے  
(سورہ ہود رکوع ۷۴)

پتھر برسانے شروع کرنے جو گھاٹا برستے رہے۔

اسی سنگ باری کا واقعہ سورہ نمل اور سورہ شعریں بھی ان الفاظ میں ذکر کیا ہے۔

وَأَمْطَرْنَا عَلَيْهِمْ مَطَرًا مَّسَاءً مَّطَرًا  
اور ہم نے ان پر ایک خاص قسم کی بارش برسائی اور  
دو نہایت بڑی بارش تھی جو مندرین پر برسی۔

اسی طرح سورہ شعرا میں ان لوگوں کا تذکرہ کیا گیا ہے جن کی طرف حضرت شعیب علیہ السلام مبعوث  
ہوئے تھے اور ان کو دعوت توحید دی تھی اور خاص کر ان کی بد اخلاقی کی اصلاح کرنی چاہی تھی جو ان  
میں عام طور پر پھیل چکی تھی یعنی ان لوگوں نے کم تو لیا اور کم پانہا شروع کر دیا جس سے اقتصاد دی کاروبار میں خلل  
واقع ہو رہا تھا اور دہوکہ بازی عام ہو رہی تھی جب حضرت شعیب علیہ السلام نے ان کو اس بد اخلاقی پر ٹوکا  
اور سزائش کی تو ان تکبروں نے کبر و دماغ سے کہہ دیا کہ تم بھی تو ہماری ہی مانند ایک انسان ہو پھر کیا وجہ ہے  
کہ ہم تمہاری دعوت پر لبیک کہیں اور تمہارے احکام کی تعمیل کریں اور درحقیقت ہم تو تم کو بالکل ہی چوٹا  
اور بناوٹی شخص سمجھتے ہیں اگر تم واقعی سچے ہو تو آسمان ہم پر کیوں نہیں ٹوٹ پڑتا۔ ان کی لغت و غنا اور ہٹ  
دہری کو قرآن عزیز نے ان الفاظ میں بیان کیا ہے۔

فَأَسْفِطْ عَلَيْنَا كِسْفًا مِّنَ السَّمَاءِ إِن  
كُنْتُمْ مِنَ الصَّادِقِينَ قَالَ ذَبْنِي أَعْظَمُ  
شعیب نے جواب دیا کہ میرا پروردگار ہی خوب جانتا

بِمَا تَعْمَلُونَ فَلَذَّكَ مَا فَاحَدَهُمْ عَذَابٌ  
يَوْمَ الظُّلُمَاتِ أَنَّهُ كَانَ عَذَابٌ يُرِيمُ  
عَظِيمٌ (سورہ شعراء رکوع ۱۰)

ہے جو کچھ تم عمل کر رہے ہو پس ان لوگوں نے شعیب  
کی تکذیب کی تو جھٹلانے والوں کو ساہبان کے واقعہ  
نے آکر پکڑ لیا بیشک وہ بڑے ہی سخت دن کا عذاب تھا

اور سورہ طور ہی میں اس قسم کی بات ذکر فرمائی ہے۔

وَأَن يَرِدَ الْسَّمَاءَ مِنَ السَّمَاءِ سَاقِطًا  
يَتَوَلَّوْا سَحَابًا مِّنْ كَوْمٍ فَذُئِبُوا  
حَتَّىٰ يَلْقَوُا أَيُّوَهُمُ الَّذِي فِيهِ  
يُضْعَقُونَ (سورہ طور رکوع ۲)

اگر وہ لوگ آسمان کے ٹکڑے کو گرتا ہوا دیکھ لیں گے  
تو یوں کہیں گے کہ یہ تو ترہتر جا ہوا بدل ہے تو ان  
کو یوں ہی رہنے دو یہاں تک کہ ان لوگوں کو اس  
دن سے سابقہ پڑے جس میں وہ ہوش باختہ ہو جائیں گے

اور حضرت نوح علیہ السلام کی قوم کا تذکرہ کرتے ہوئے عذاب الہی کا جو طوفان باران کی شکل میں نمودار ہوا  
تھا ان الفاظ میں ذکر کیا گیا ہے

فَقَفَّيْنَا عَلَىٰ الْبَنَاتِ السَّمَاءِ بِمَا يُمْصِقْنَ  
(سورہ قمر رکوع ۱)

پھر ہم نے آسمان کے دروازے ہرے والے پانی  
کے ساتھ کھول دیے۔

جس وقت بنی اسرائیل کو اللہ تعالیٰ کی جانب سے یہ حکم ہوا تھا کہ شہر اریحویں، حضرت یونس علیہ السلام کی طرف سے  
کہتے ہوئے داخل ہونا تو ان شہریوں نے اس کی بجائے ایک بے معنی، حضرت نوح علیہ السلام کی طرف سے، تراش لیا اور یہی  
کہتے ہوئے اپنی سرزمینوں کے بل گھیسٹے ہوئے اس شہر میں جا گئے جس کی پاداش میں ان پر آسمان سے عذاب آیا

فَأَنزَلْنَا عَلَىٰ الَّذِينَ ظَلَمُوا مِنْ جَنَّةٍ مِّنَ  
السَّمَاءِ بَمَا كَانُوا يَفْسِقُونَ

تو ہم نے ان ظالموں پر ایک آفت آسمان سے  
آئی اس وجہ سے کہ وہ لوگ انفرافی کرتے تھے

اسی واقعہ کو دوسرے مقام پر یوں ذکر فرمایا ہے

فَأَنزَلْنَا عَلَيْهِمْ مِنْ جَنَّةٍ مِّنَ السَّمَاءِ  
تو ہم نے ان ظالموں پر ایک آفت آسمان سے بھیجی

بِمَا كَانُوا يَظْلُمُونَ

اس سبب کہ وہ ظلم کرتے تھے یعنی قانون الہی کے

(سورہ اعراف رکوع ۲۰) مرد سے وہ لوگ تجاوز کر گئے۔

ان چند نظائر سے یہ بات بخوبی روشن ہو چکی ہے کہ یہ نیلگوں آسمان کس طرح اپنی زبان حال سے ہلاک شدہ قوموں کی عبرتناک داستانیں بیان کر رہا ہے اور ان کے اعمال کے باعث ان کی تباہی اور بربادی پر گواہی دے رہا ہے۔

۵: ”محر مجبور“ کے اہل تفسیر نے مختلف معانی کئے ہیں لیکن قرآن عزیز کے اسلوب نظم اور مفردات پر غور کرنے سے یہ حقیقت بالکل بے نقاب ہو جاتی ہے کہ ”محر“ کا لفظ خود اس بات پر دلالت کرتا ہے کہ اس کے معنی آگ تیز کرنے کے آتے ہیں۔ اور سمندر اللہ تعالیٰ کی قدرت کاملہ کی وجہ سے پانی سے بھر پور ہے، قیامت کے دن اس کا پانی چلا جائے گا اور وہ آگ ہو جائے گا چنانچہ اللہ تعالیٰ ارشاد فرماتا ہے۔

فَإِذَا الْيَمَامُ سَجَّتْ (سورہ تکویر) اور جب سمندر جمونکے جائیں

یہاں ”محر مجبور“ سے وہ سمندر مراد ہیں جو آتشیں مادہ کی وجہ سے بھڑکا دیئے جائیں گے اور نور کی مانند اور گرم ہو جائیں گے جیسا کہ ترجمان القرآن حضرت عبداللہ ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہما نے صراحت کر دی ہے۔

آج سے صدیوں پہلے جب کہ تمام دنیا کی ترقی یافتہ قومیں بھی سمندر کے متعلق اس حقیقت سے بالکل نااہل تھیں قرآن حکیم نے اس کا انکشاف فرمادیا اور احادیث میں اس کی طرف اشارات کر دئے گئے تھے چنانچہ حضرت عبداللہ ابن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہما سے مروی ہے کہ اللہ تعالیٰ کے راستہ میں جہاد کرنے والوں یا حج کرنے والوں کے علاوہ کوئی بوجزی سفر نہ کرے کیونکہ سمندر کے نیچے آگ ہے اور آگ کے نیچے سمندر ہے اس حدیث کا صاف مطلب یہ ہے کہ سمندر زمین کے اوپر اور آگ زمین کے اندر ہے اور اس کی جہت مقابل میں سمندر ہے تو گویا سمندر دو متقابل جہتوں میں واقع ہوا ہے اور آگ دونوں کے درمیان محصور ہے

اور یہ بات عملی دنیا میں پایہ ثبوت کو پہنچ چکی ہے کہ تمام زمین خربوزہ اور اس کے چھلکے کی مانند ہے یعنی خربوزے کے چھلکے کو اس کے اندر دنی مغز کے ساتھ وہی نسبت حاصل ہے جو زمین کو اس کی اندر دنی آگ سے ہو۔ پس تمام لوگ آگ پر قیام پذیر ہیں اور سمندر اپنے اطراف و جوانب سے زمین کے مضبوط چھلکوں کے ساتھ ڈھکا ہوا ہے اور کبھی کبھی جب زمین پر زلزلے آتے ہیں تو وہ آتیشیں مادہ پھوٹ پڑتا ہے اور آگ ظاہر ہو جاتی ہے بہر کیف جب قیامت آئے گی اور نظام عالم درہم برہم کر دیا جائے گا تو اس وقت سمندر بھی آگ بنا دیا جائیگا۔ رہا سمندر وقوعِ عذاب پر کیونکر شہادت دیتا ہے تو اس کے لئے ہم کو قرآن حکیم کے ان عبرتناک قصص کی طرف متوجہ ہونا ضروری ہے جن میں سمندر کے ذریعہ قوموں کے ہلاک ہونے کی داستانیں سنائی گئی ہیں

چنانچہ حضرت نوح علیہ السلام نے اپنی قوم کو یہ دعوت حق دی تھی کہ تم لوگ اپنی شرک پرستی سے باز آؤ اللہ تعالیٰ کے پرستار بن جاؤ ورنہ تم پر اللہ کا عذاب نازل ہوگا تو ان کی قوم نے انکار کر دیا اور حضرت نوح نے ان کے حق میں برد عاکی اور عذاب نازل ہوگا تو ان کی قوم نے انکار کر دیا اور حضرت نوح نے ان کے حق میں برد عاکی اور عذاب الہی طوفان بن کر آیا اور اس قدر پانی برسے لگا کہ تمام زمین سمندر ہو گئی اور اہل حق کی جماعت حضرت نوح کے ساتھ کشتی میں سوار ہو گئی اور تمام کفار و منکرین ڈوب کر مر گئے اسی واقعہ کو قرآن عزیز میں ان الفاظ میں ذکر کیا گیا ہے۔

فَلَمَّا بَرَأْنَا مَا أَرْجَبْنَاهُ وَالدِّينَ مَعْنَاهُ فِي  
 أَنْفَالِكُمْ وَأَعْرَضْنَا الدِّينَ لَدُنَّا بِالْبَيْتِ  
 أَهْلَهُمْ كَانُوا أَقْوَمًا عَمِينَ  
 اور جنہوں نے ہماری نشانوں کی تکذیب کی ان کا  
 بڑا ڈوب دیا بیشک وہ لوگ اندھے ہو چکے تھے۔  
 (سورہ اعراف رکوع ۸)

اور قرآن مجید میں متعدد مقامات پر آیا ہے کہ جب حضرت موسیٰ علیہ السلام بنی اسرائیل کے ساتھ دریا پر پہنچے تو

فرعون نے اپنے لشکر کے ساتھ ان کا تعاقب کیا یہاں تک حضرت موسیٰ اور ان کے ساتھیوں کے لئے حصلے موسیٰ کے اعجاز سے سمندر میں راستے بن گئے جس کے باعث بنی اسرائیل بخیر و عافیت دوسرے کنارے جا پہنچے اور فرعون اپنے خدم و خشم سمیت دریائے نیل میں غرق ہو گیا۔

وَأَجْنِبْنَا مُوسَىٰ وَمَنْ مَعَهُ أَجْمَعِينَ  
اور ہم نے موسیٰ اور ان کے ساتھیوں کو نجات دی  
فَعَرَّضْنَا لِلْأَخْرَاسِ مَنْ رَوَاهُ سُورَةُ الرَّحْمٰنِ (۱۲)

درحقیقت ان تمام آسمانی کتابوں میں جو اللہ تعالیٰ نے اپنے انبیاء اور مرسلین کی طرف آماری میں دی ہیں کتاب کامل ہے جس کو ”الکتاب“ کہا گیا ہے چنانچہ فرمایا جاتا ہے۔

ذٰلِكَ الْكِتَابُ لَا رَيْبَ فِيْهِ  
یہی وہ کتاب ہے جس میں کسی شک و شبہ کی گنجائش نہیں  
اِسِیْ كِتَابُ كِی اِتْبَاعِ اِدِر پِرودی اِنَا نُوں پِر تَر قِیَاتِ كِی رَا اِیِس كُھو لُتِی هِیَس۔

وَهٰذٰ اِكْتَابٌ اَنْزَلْنَا لَا مُبَارَكٰتِ  
اور یہ کتاب خیر و برکت والی ہے جس کو ہم نے نازل  
فَاْتَبِعُوْا لَا وَاَنْتَعُوْا لَعَلَّكُمْ تَرْحَمُوْنَ  
کیا ہے پس اسی کی پیروی کرو اور اس سے ڈرو  
(سورہ انفاس رکوع ۲۰) تاکہ تم پر رحمت کی جائے۔

اور قرآن عربی ہی وہ کتاب ہے جو اپنے مفاسد، اصول اور کلیات کے لئے ایک واضح ترین بیان ہے۔

وَنْزَلْنٰ اَعْلٰیكَ الْكِتَابَ تَبٰیۡنًا لِّكُلِّ  
رَاے پِنْبِرِ اِسْلَامِ، تَم پِر اِہَم نَے وَہ كِتَابُ اَرَایِ هِے جَو  
شَیْءٍ وَهَدٰی وَّسَرَ حَمَّةً وَّیَسْرٰی  
اَكْلِ دَاخِ بِیَانِ هِے اِدِر مَسْلُوٰنِ كَے لَے ہَا یَتِ وَ  
رَحْمَتِ اِدِر بڑی خُو شِجْرٰی نِنَا نَے دَالِیِ هِے۔  
(سورہ نحل رکوع ۱۱۲)

اور ایک موقع پر کہا گیا ہے۔

اَلْحَمْدُ لِلّٰہِ الَّذِیْ اَنْزَلَ عَلٰی عَبْدَا  
اَلْكِتَابَ وَكَلَّمَ یَعْقُوْبَ لَہٗ جُو بَا  
ساری قرآنیں اس اللہ کیلئے جس نے اپنے خالص بندے  
(رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم) پر یہ کتاب نازل کی اور میں  
(سورہ انفاس رکوع ۱۱۲)

بہر طور، کتاب مطور، سے ان میں ہر ایک معنی بھی آ جا سکتا ہے اور ہر صورت میں وقوع غلاب الہی بہر  
مضمون شہادت واضح ہے کیونکہ اگر انسانی اعمال کی جزا و سزا نہ ہو تو پھر ان آسانی کتابوں کے نزول کا مقصد ہی  
فوت ہو جاتا ہے۔

بیت معمور کے بھی چند مصداق ہو سکتے ہیں۔ (۱) اس سے وہ تمام آباد گھر مراد ہیں جو پچھلی قوموں نے  
دنیا میں بنا رکھے تھے اور اپنی تعمیرات اور آدمی ساز و سامان کی تہات پر اترانے لگی تھیں اور ان چیزوں کے  
گھمنڈ میں آ کر دعوت حق کا انکار کر دیا اور مطلق اس بات کی پرواہ نہ کی کہ دنیا کی زندگی کا طمطراق چند روزہ ہو  
بہر کیف ان قوموں کی بسائی ہوئی آبادیاں اس بات پر گواہی دے رہی ہیں کہ تہذیب و تمدن کے انتہائی  
ترقیات پر ہونے کے باوجود دعوت حق کے انکار کے پاداش میں کیونکہ ہلاک کر دی گئیں اور اللہ تعالیٰ کی طرف سے  
یہ کوئی ظلم نہ تھا بلکہ انہیں کے برے اعمال کے نتائج تھے پھر کیوں دعوت قرآنی کے منکرین ان داستانوں سے  
عبرت حاصل نہیں کرتے۔ اگر ان کے دل اللہ کے آگے جھک جائیں اور وہ ایمان و عمل سے آراستہ ہو جائیں۔

أَذَلَّمْ كَسِيرٌ ذُو ابْنِي الْأَنْزَمِ يَنْظُرُ ذَا  
کیا یہ (منکرین مجازات اعمال) زمین میں پلے پھرے  
كَيْفَتَ كَانَ عَاقِبَةُ الَّذِينَ مِنْ قَبْلِهِمْ  
نہیں جس میں دیکھ لیجئے کہ جو لوگ ان سے پیشتر گذر چکے  
كَأَنزَأْتُمْ مِنْهُمْ قُورَاقًا وَأَنَامُ وَالْأَرْضِ  
ہیں ان کا کیا انجام ہوا وہ ان سے کہیں قوت میں بڑھ  
وَعَمْرُوهَا أَكْفَرُوا مَتَاعًا وَهَذَا جَاءَهُمْ  
چڑھ کر تھے اور انہوں نے زمین بھی سنواری تھی اور  
سُرُسُلُهُمْ بِالْبَيْتِ نَمَا كَانَ اللَّهُ يُظَلِّمُهُمْ  
اس کو آباد کر رکھا تھا قبائلی لوگوں نے آباد کر رکھا  
وَلَكِنْ كَانُوا أَنفُسَهُمْ يَظْلِمُونَ  
ہے اور ان کے پاس ان کے رسول نشانیاں لے کر  
آچکے تھے پس اللہ تعالیٰ نے ان پر ظلم نہیں کیا لیکن  
(سورہ روم رکوع ۱)

وہ خود ہی اپنے اوپر ستم ڈالتے رہے۔

(۳) یا بیت معمور سے مسجد مراد ہیں جن کی آبادی اللہ تعالیٰ کے ذکر، تسبیح اور تہلیل سے ہوتی ہو جیسا کہ اللہ تعالیٰ



نے فرمایا ہے۔

فِي بُيُوتِ اٰذَانَ اللّٰهِ اَنْ تُرْفَعُ وَتَذَكَّرُ  
 فِيهَا اَسْمَاءُ سَبَّحَ لَكَ فِيهَا بِالْعَدْوِ وَالْاَصَابِ  
 وہ ایسے گھروں میں ہیں جن کے متعلق اللہ نے حکم دیا ہے کہ  
 ان کا ادب کیا جائے اور ان میں اللہ کا نام لیا جائے اور  
 ان میں صبح و شام اللہ کی تسبیح ادا کرتے رہتے ہیں۔  
 (سورہ نور، رکوع ۵)

اور اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ اللہ تعالیٰ کی مسجدیں آباد کرنا انھیں خوش قسمت لوگوں کا کام ہے جو مبارک و معاد پر  
 ایمان رکھتے ہیں۔

اَلنَّاسُ لَكُمْ مَسْجِدٌ اللّٰهِ مِنْ اَمْنٍ بِاللّٰهِ  
 فَالْيَوْمِ الْاٰخِرِ (سورہ توبہ، رکوع ۱۰)  
 صرت وہی لوگ اللہ کی مسجدوں کو آباد رکھتے ہیں جو اللہ  
 پر اور آخرت کے دن پر ایمان لائے ہیں۔

اسی طرح مسجدوں میں ذکر الہی سے اللہ تعالیٰ کے بندوں کو ردک دینا گویا ان مسجدوں کو اجاڑ دینا اور  
 دیران کر دینا ہے اور ان مبارک عمارتوں سے جو ملی مقاصد کے متعلق ہیں ان کو نفا کر دینا ہے اس واسطے  
 ایسے لوگوں کو سب سے بڑا ظالم اور مستبد کہا جاتا ہے۔

وَمَنْ اَظْلَمُ مِمَّنْ فَسَّحَ مَسَاجِدَ اللّٰهِ  
 عِيْنَ لَكَ فِيهَا اَسْمَاءُ وَرَسَعِي فِي حَرِّ اَبْحَا  
 اور اس شخص سے بڑھ کر کون زیادہ ظالم ہوگا جو اللہ کی  
 مسجدوں میں اس کے یاد کرنے کو ردک دینا جو اور ان  
 مسجدوں کی دیرانی میں کو نشان ہو۔  
 (سورہ بقرہ، رکوع ۱۱۴)

(۳) یا بیت معمور سے وہ مقام مراد ہے جو ساتویں آسمان پر خانہ کعبہ کے ٹھیک نمازات پر واقع ہے جس کا ہر  
 روز ستر ہزار نئے نئے طواف کرتے ہیں اور جو فرشتے ایک بار طواف کر چکے ہیں پھر دوبارہ وہ فرشتے وہیں لوٹ  
 کر نہیں آتے جیسا کہ مولیٰ کی روایت سے معلوم ہوتا ہے۔

(۴) یا بیت معمور سے خانہ کعبہ مراد ہے جو تمام دنیا سے آنے والے مسلمانوں سے عبادت اور طواف کرنے  
 والوں کے باعث ہمیشہ آباد رہتا ہے، حج و عمرہ کے زمانے میں تو وہاں اسلامی دنیا کا ایک واحد نمائندہ اجتماع

ہوتا ہے جو بیتِ الحرام کی آبادی کا حقیقی مصداق ہے اور یہی وہ مقام ہے جہاں قدرتِ الہی کی سیکڑوں نشانیاں موجود ہیں جس کی وجہ سے وہ آباد کیا جاسکتا ہے اور تاریخِ شاہد ہے کہ جس نے بھی اس کی آبادی کو دیران کرنا چاہا اس کو مشیتِ ایزدی نے ناکام و نامراد کر ڈالا، چنانچہ قبیل سے وہ زبردستِ واقف ہے جو رسولِ اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی پیدائش سے چند روز پہلے پیش آیا جس کا ذکر سورہٴ فیل میں کیا گیا ہے۔

اللَّهُ تَرَكَيْتَ فَعَلَ سَرَّابَاتٍ بِاصْحَابِ  
 الْفِيلِ اللَّهُ يُجْعَلُ كَيْدَهُمْ فِي تَضْلِيلٍ  
 وَأَرْسَلَ عَلَيْهِمْ طَيْرًا أَبَابِيلَ تَرْمِيهِمْ  
 بِحِجَابٍ مِنْ مِجَالٍ فَجَلَّهُمْ لَكُصْفٍ  
 مَا كُونُ كَمَا عَجَبُتَ كِيَانَهُ كَرَدِيَا

غرض یہ کہ بیتِ مہمور سے جو بھی مراد لیا جائے مضمونِ شہادت موجود ہے اور خصوصاً خانہٴ کعبہ مراد لینے کی صورت میں تو یہ بدرجہ اتم شاہد ہوگا کہ دنیا میں اللہ کا عذاب کیسے آتا ہے۔